

40
вч-2.

Секретно
ЭКБ.Н.2

С П Р А В К А

на лиц, привлеченных к уголовной ответственности по материалам аппарата УКГБ при СМ Литовской ССР в Алитусском районе за 1962 год по состоянию на 10 ноября 1962 года.

18 октября 1961 года заведено наблюдательное дело на -

БОРЕВИЧЮСА Йонаса Петровича, 1914 года рождения, уроженца дер. Старая Готка Луцкого уезда Польской Народной Республики, литовца, беспартийного, гражданина СССР, женатого, с незаконченным высшим образованием, работавшего рабочим в ДЭУ № 122, проживавшего в г. Алитусе ул.

В первые дни немецко-фашистской оккупации он являлся командиром завода "Смогикай" при полиции безопасности в г. Алитусе, участвовал в массовых арестах советских граждан, совместно с гиаварями карательных органов Алитусского уезда руководил расстрелами советских граждан в лесу "Видзгирис" около гор. Алитуса.

После расформирования отряда "Смогикай" он служил полицейским в г. Тракай, затем - в немецкой армии в звании лейтенанта, участвовал в боях против Советской Армии. В 1944 году был арестован и по ст. 58-1 "а" УК РСФСР осужден на 10 лет ИТЛ. В 1958 году, после отбытия наказания, возвратился на жительство в г. Алитус, работал рабочим в доротделе, систематически пьянизовал.

28 июля 1962 года в нетрезвом состоянии из хулиганских побуждений он ударил дружинника и скрылся. По нашему настоящему через районный Комитет партии на него отделом милиции было возбуждено уголовное дело.

6 сентября т.г. нами БОРЕВИЧОС был установлен в психиатрической больнице гор. Вильнюс, где он , 7 сентября был задержан и 29 сентября т.г. Алитусским народным судом по ст. 201-1 УК Литовской ССР осужден на 5 лет лишения свободы с содержанием в ИТЛ строгого режима. Приговор нарсуда Верховный суд Литовской ССР оставил в силе без изменений.

ЯСЕНИС Витаутас Антано, 1923 года рождения, уроженец и житель дер. Вову Алитусского р-на.

В период немецко-фашистской оккупации служил в немецкой армии, участвовал в боях против Советских войск. В бою под Берлином был ранен и пленен. До 1946 года находился в Печорском лагере МВД СССР. После освобождения из лагеря в 1946 году был призван в Советскую Армию, откуда дезертировал. 17 мая 1947 года по ст. ст. 74 ч. II и 82 ч. I УК РСФСР Алитусским народным судом был осужден на 5 лет ИТЛ и 5 лет ссылки. Из заключения и ссылки возвратился в 1956 году, находился под агентурным наблюдением.

В начале 1962 года от агентуры и доверенных лиц стали поступать данные, что ЯСЕНИС, работая в колхозе "Миролосвас" Алитусского р-на, систематически пьянствует, в нетрезвом виде хулиганит, дезорганизовывает работу в колхозе, сколачивает вокруг себя некоторых колхозников и настраивает их против членов правления, руководства колхоза. Об этом нами был информирован районный комитет партии, который обратил внимание районной прокуратуры.

В сентябре 1962 года на ЯСЕНИСА прокуратурой было возбуждено уголовное дело. 25 октября т.г. народный суд Алитусского района по ст. 225 ч. II УК Литовской ССР выездной сессией в колхозе "Миролосвас" осудил его на 5 лет лишения свободы в ИТК строгого режима. В настоящее время он отбывает наказание.

СТАНЕЛКА Габрис с. Юозаса, 1905 года рождения, уроженец дер. Жиргжденай Алитусского района, из кулаков, литовец, беспартийный, самоучка, проживавший в г. Каунасе по ул. работавший завхозом детдома № 2 в г. Каунасе.

42

При сметоновском режиме являлся членом буржуазно-националистического военизированного отряда "Шаулю Саунга".

В период немецко-фашистской оккупации в деревне Йвиргжденай из местных националистов создал и возглавлял вооруженный отряд самозащиты для борьбы с советскими партизанами. лично на вооружении имел винтовку, заставлял местных жителей вступать в указанный отряд, приобретать оружие.

С отступлением немецких захватчиков СТАНЕЛКА скрылся, в 1945 году по фиктивной справке приобрел паспорт на вымышленную фамилию ПЕТРИКАС Юозас Йонис, 1894 года рождения, уроженец Альседжской волости и проживал по нему в разных районах Литовской ССР.

Жена и дети СТАНЕЛКИ были выселены в отдаленные районы СССР. Для систематизации материалов по розыску СТАНЕЛКА 29 мая 1962 г. на него заведено дело оперативной проверки. 24 сентября т.г. он был установлен проживающим в г. Каунасе по ул. и доставлен нами в аппарат УКГБ при СМ Литовской ССР в Алитусском районе.

СТАНЕЛКА признал, что он действительно являлся немецким пособником, боясь ответственности, проживал по фиктивным документам.

Учитывая, что данных об участии СТАНЕЛКИ в истезаниях советских граждан, его принадлежности к националистическим бандам и совершение каких-либо других преступлений проверкой не добыто, по согласованию с районным Комитетом партии и заместителем начальника 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР полковником тов. ВУКОЛОВЫМ материалы на него направлены в отдел милиции Алитусского райисполкома.

25 сентября т.г. на СТАНЕЛКА отделом милиции по ст. 212 ч. II УК Литовской ССР возбуждено уголовное дело. 26 сентября с санкции прокурора он арестован, содержится в КПВ Алитусского отдела милиции. Дело на СТАНЕЛКА следствием закончено и направлено по подсудности.

МИКАЙЛЕНИС Бронис с.Юлус, 1935 года рождения, уроженец дер.Шаукенай Алитусского района, литовец, беспартийный, дважды судим за малое хулиганство, работающий шофером Друскининской АТК, проживающий в г.Варена.

20 октября 1962 года в и.Алове Алитусского района в помещении средней школы был вечер отдыха.На вечере находился призывник ШЕРПЕНСКАС Бронис, на груди он имел значок ГТО.

Во время танцев к нему в нетрезвом состоянии подошел МИКАЙЛЕНИС и, указывая на значок ГТО, с ехидством спросил:
"Ты, что? Коммунист?"

Когда ШЕРПЕНСКАС ему ответил, что это не его дело, он схватил значок и, топтая его ногами, публично нецензурной бранью выражался в адрес В.И. ЛЕНИНА.Затем несколько раз ударили ШЕРПЕНСКАСА рукой по лицу.

По заключению судмедэкспертизы ШЕРПЕНСКАСУ в области уха нанесены легкие телесные повреждения без нарушения здоровья.

Брат МИКАЙЛЕНИСА- МИКАЙЛЕНИС Юозас, 1923 года рождения, в 1948 году вступил в преступную связь с участниками националистической банды, в последствии стал её резервистом.Вместе с главарем банды "Краугигде" грабил местное население.В мае 1948 года участвовал в убийстве председателя Павартенского апилинкового совета БАЛЬЧУНАСА, а также в подготовке и совершении взрыва в клубе и.Алове, где было убито и ранено около 55 человек советско-партийного актива и местного населения.В 1949 году он арестован и осужден на 25 лет ИТЛ.В настоящее время отбывает наказание. Семья МИКАЙЛЕНИСОВ, в том числе и МИКАЙЛЕНИС Бронис, в 1949 году была выселена в отдаленные районы Советского Союза.Возвратились в Литовскую ССР в 1960 году.

Нами по этому поводу информирован районный комитет партии, совместно с работниками милиции собраны доказательства.

44

5.

По согласованию с прокурором Алитусского района отделом милиции против МИКАЙЛЕНИСА возбуждено уголовное дело по ст. 225 ч. II УК Литовской ССР. С санкции прокурора МИКАЙЛЕНИС арестован, содержится под стражей в КПЗ отдела милиции Алитусского райисполкома, следствие по делу еще не закончено.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В АЛИТУССКОМ РАЙОНЕ КАПИТАН-

(БУКАУСКАС)

"13" ноября 1962 года.
№ 2440

